

新年伊始,我们在期待科学 家破解更多科技之谜时,先来盘 点一下2012年的那些科技谜团。

这一年,让我们疑问、迷惑的 科技谜团实在是太多了-天象频现,是机缘巧合还是另有 他意?江豚告急,能否逆转?黄石 火山进入活跃期,是否即将喷发? "好奇"号登陆火星,发现了什 么……

#### 疑问1:

### 天价熊猫茶功效有多大?

2012年什么茶最贵?每斤21 万元天价熊猫茶当之无愧。听这 名字我们不难猜到,熊猫茶必然 与能猫脱不了关系,实际上它的 原料就是绿茶和熊猫粪便。

据专家介绍,大熊猫粪便的 主要成分为竹子、竹笋的残渣,由 于熊猫的胃肠功能欠佳,只能吸 收食物中20%多的养分,所以其 粪便中的营养成分确实不少。于 是,熊猫茶的开发者安琰石便利 用10吨熊猫粪便施肥种植出来 '稀品茶叶"。不仅如此,开发者还 凭直觉认为,这个用熊猫粪便种 出来的茶是具有抗癌效果的。

抗癌?近些年屡屡传出具有 抗癌功效的食材,但最终这些谣 传都被科学研究所打破。虽然在 能猫粪便中的蛋白质、粗纤维等 的含量的确很高,但这样种出来 的茶叶,能否将竹子中的抗癌功 能进行"传递",对人体是否具有 抗癌保健功能,直到现在都没有 任何科学依据来为之撑腰,再加 上其高昂的价格,在多数人看来, 这似乎更像是一场故弄玄虚的商 业炒作罢了。

点评:印尼的猫屎咖啡、贵州 的"牛瘪火锅"、斯里兰卡的象粪 纸……其实动物粪便再生物并不 少见,而熊猫粪便是否真的具有 利用价值,利用价值又究竟在哪 儿?在没有科学证实出现之前,熊 猫茶能抗癌这一说法实在是没什 么份量。

# 疑问2:

### 植物庞贝城是什么"城"?

镜头拉回到3亿年前,在内蒙 古乌达有一片原始森林,植被丰 富,生机盎然。然而这些美好景象 因为一场突如其来的火山喷发戛 然而止。不可思议的是,这片原始 森林因为种种"机缘巧合"与空气 隔绝,经过冲刷搬运埋藏,形成了 化石,一座植物庞贝城悄然建成。

2012年2月21日,中国科学院 南京地质古生物研究所王军博士 正式公布十年研究成果:中国科 学家复原了3亿年前的"植物贝 城",经过对"植物庞贝城"中众多

他植物化石形态和位置的三维复 原,在全世界首次绘制出了一张

远古森林的实际尺寸复原图,还

原了1100多平方米的森林原貌,

精确到每棵树的间隔距离都没有

星,发现了什么?……

丝毫误差 "植物庞贝城"不仅揭示了复 杂性瓢叶类植物能够在局部区域 占据统治地位,并让科学家了解 到高层植被科达与封印木是不能 在同一生态环境下共同生存的。

点评:研究人员对这些化石 证据进行"解密",对探究现代植 被跟随气候变换的趋势也具有重 要的参考价值。经过3亿年时间 的冲刷,相信植物庞贝城带给我 们的信息远不止现有的发现。我 们期待更多惊喜的出现。

### 疑问3:

### 罕见天象缘何频现?

日月食、金星凌日、流星雨、 行星冲日……2012年的天空热闹 非凡,更不寻常的是,这些天象以 前还很少见,这下可让喜观天象 者目不暇接了。可这么多罕见天 象齐聚2012年,不禁让人心里犯 起嘀咕,这正常吗?

对此,天文学家解释说,比如 日月之食是太阳、月球、地球这三 个天体,在非常有规律的公转运 动中,由它们之间的相对位置变 化,在特定的条件下形成的,既常 见又普通。用现代天文学知识可 以准确地计算出前后几千年日月 食发生的时间和全球各处可见的 地点。

被传的神乎其神的金星凌 日,则是以两次凌日为一组,间隔 8年,但两组之间的间隔却有100 多年。太阳活动有平均11年的变 化周期,即将进入的是第24个活 动周期的峰年期。上 太阳活 动的峰年发生在2002年前后。公 历闰年大体是每4年一次,也就 是说每4年设闰年的2月为29天。 农历19年中有7年是闰年,在闰 年中多设一个闰月,即增加一个 阴历月。同时出现公历和农历是 闰年与一年两头春的天文现象, 平均要十余年出现一次,上次是

点评:2012年经常在媒体上 可以看见一些"百年不遇天象" "一生难得见一次的天象"之类的 标题党,其实只要弄清楚天文现 象的一些客观规律,便不难解释 罕见天象频发并非无常,只是纯 属巧合罢了。

新年伊始,我们在期待科学家破解更多科技之谜时,先来盘点一下2012年的科技谜团

是另有他意?江豚告急,能否逆转?黄石火山进入活跃期,是否即将喷发?"好奇"号登陆火

这一年,让我们疑问、迷惑的科技谜团实在是太多了——罕见天象频现,是机缘巧合还

#### 疑问4:

### 江豚告急缘由何起?

2012年3月3日到2012年4月17 日的43天之内,洞庭湖区域发生 12头江豚死亡事件;2012年5月21 日,南京再现江豚惨死;2012年10 月10日,东洞庭湖又一江豚死亡。 2012年12月24日,长江淡水豚考 察队经过44天的航行,从宜昌到 上海往返3400公里的航程内,总 共目视发现江豚380头次,声学考 察发现172头次。江豚几乎要从功 能性灭绝转变成"极危"级动物, 难道白稽豚的悲剧又要重演?

江豚数量统计触目惊心,频 发的死亡事件缘由何起?中科院 水生所副研究员王克雄说,"江豚 处于洞庭湖食物链顶层,唯一能 够伤害它们的就是人。"在近期考 察中发现,在诱饵资源丰富的码 头港口区,往往聚集着江豚种群。 但危险的是,在这些地方航运十 分密集,江豚的生存受到严重威 胁。

除此之外,污染、挖砂、非法 捕捞等方方面面的因素,叠加在 一起,使得江豚生存环境的不断 恶化,江豚被迫改变其生活习性, 随着种群的减少,繁衍能力、抗病 能力随之下降

点评:矮围、迷魂阵等毁灭性 的捕鱼方式;工业制造等导致的 水体污染;大功率的挖运砂船等 航海工具……影响江豚生存的人 为因素已存在多年,如何从根本 上改善江豚生存环境?如何逆转 江豚几近灭绝局面?保护江豚是 人类必须承担的责任。

# 疑问5:

# 雪人蟹的生命力有多强?

在南极沿海2400米深完全见 不到光亮的地方隐藏着一个"消 失的世界"

被称作"热水孔"的海下火山 口所喷出的黑烟,使附近的水温 高达380℃,足以让金属铅融化。 让人震惊的是,在这样几乎不可 能存在生命痕迹的环境下,居然 生存着大量的海洋生物,其中数

量最多的是一种"雪人蟹",多达 600只,它们悠然自得的聚集在火 山孔附近。

探索 —

这种蟹被称为"雪人蟹" 全没有视觉功能,身上布满了黄 色的细菌群落。它像天外来客一 样,不属于此前任何生物分类。它 们喜欢生活在太平洋深海热泉 区,面对令许多动物中毒的热泉 区喷射出的液体,它们倒从不畏 惧。对此有科学家认为,雪人蟹毛 螯上的丝状细菌能消除热泉水的 有毒矿物质,所以能在危险重重 的热泉区存活下来。

点评:生活在四处弥漫着毒 液的深海热泉区,雪人蟹的生命 力还真够顽强的!不过,雪人蟹从 何而来?存在了多少年?以什么为 食?……神秘的雪人蟹还需要科 学家继续研究!

### 疑问6:

### 黄石火山将要喷发?

2012年热门话题,美国黄石 火山绝对名列前茅。说起来还得 归功于玛雅人"黄石火山将要喷 发"的预言。

不过细究起来,好像真能发 现一些蛛丝马迹。这座沉睡了64 万年的黄石超级火山,自1923年 开始纪录火山隆起速度起,单是 过去3年每年就上升了7.6厘米。 黄石火山是否已经进入活跃期?

对此研究人员称,火山是一 个复杂的系统,喷发前通常会有 "提前警告",压力增加与热量增 加导致地磁场、电场、密度以及上 来岩浆的导电率都会相应的发生 变化;还包括地震的频率变化等 等,隆起或塌陷只能说明火山的 活动在加强,单一地依靠地面的 隆起和沉降对火山爆发进行判断 是不全面的。

点评:作为目前唯一位于大 陆上的活超级火山,黄石火山喷 发周期大约60万年左右,历史上 已经喷发过三次,第四次黄石火 山何时能喷发?喷发的规模有多 大?现在还缺乏足够的科学证明。 需要提醒的是,人们对火山喷发 问题重视即可,切勿恐慌。

# 疑问7:

### 好奇号能否解火星之谜?

好奇心是人们心中永不熄灭 的火焰。"这是一个多变的星球, 一望无尽的沙丘、砾石,布满火山 灰的巨大峡谷,树木状的山峦沟 壑,红如血的陨石坑……"2012年 8月6日,美国"好奇"号火星探测 器成功着陆,并陆续发回高清图 片,一个真实而又生动的火星,即 将呈现出来。

无论是探测车的设计、搭载 的仪器、进行的任务还是降落的 方法,"好奇"号都当之无愧是火 星探测史上最有野心的计划。自 从2012年8月于盖尔陨石坑着陆 以来,"好奇"号已经传回了惊人 数量的图像,并分析了火星表面 和大气,但并没有找到任何可能 暗示着生命存在的甲烷或有机分

点评:据了解,科学界最感兴 趣的是通过"好奇"号更多了解火 星的地质史。科学家们希望能找 到火星表面从温暖湿润变为干燥 的原因和方式,以及这一变化过 程所用时间,这些将成为判断火 星是否适合人类生活的重要参 考。但火星是否是一个宜居的星 球?这里的环境是否曾经适合生 命生存?人们对火星的探索从未 停止,"好奇"号能否帮助人类解 开这些疑团,我们拭目以待。

### 疑问8:

### 构建大气屏蔽层可行吗?

环境与发展向来是一对冤 家。为了寻求出路,人类马不停蹄 地探索着外太空秘密的同时,也 从未停止过对地球环境的大胆设 想与改造

2012年,有科学家提出在平 流层中铺设一层屏蔽层,将使用 高空气球释放数百万吨的二氧化 钛物质,一旦被释放进入大气,这 些微粒将很快向全球扩散,帮助 将更多的太阳光反射回太空

不过,就目前人们的认识水 平来看,建立大气屏蔽层这一设 想似乎还不成熟。"屏蔽层如果做 不好的话,很有可能负面影响要 大于正面影响。"专家称,屏蔽层 能否减少到达地面的太阳辐射, 也是值得怀疑的,说不定还会产 生适得其反的效果;工程建设方 面也并非设想的那么简单;以二 氧化钛作屏蔽物,从安全方面考 虑也不可贸然实施。

点评:建立大气屏蔽层缓解 温室效应?别闹了。实际上,环保 哪有那么复杂!只要在生活中改 善一些不良生活方式,减少温室 气体的排放,环保就是这么简 单。不过,这也恰好反映了一个 问题:人们在天马行空奇思妙想 的时候,行动力啥时候能跟上 呢?

(据《科技日报》)